

# 江苏灌云：生态老城蝶变出新



潮河湾湿地公园

灌云，坐落在广袤的苏北平原、浩瀚的黄海之滨，建县于1912年，因南有大川灌河、北依名山云台而得名，县域面积1538平方公里，总人口105万，辖10镇2乡1街道，302个行政村、27个社区，以及2个省属农盐场，是中国首批对外开放县，先后荣获中国民营经济最佳投资县、最具投资潜力中小城市百强县、粮食生产先进县、高标准基本农田建设示范县、绿化模范县、旅游百强名县、中国美食之乡、名厨之乡、旋耕机之都、国家级生态示范区、国家级卫生城市和省级文明城市、生态县等荣誉称号。

这里有公路、铁路、河运、海运、航空“五通汇流”的立体综合交通网，连盐、连淮扬镇高铁建成运行，花果山机场正式通航，“九纵七横”城市交通网络初步形成。

这里的美食闻名遐迩，灌云豆丹入选国家地理标志农产品。

近年来，灌云通过实施“工业立县、产业强县”的发展战略，始终秉持“生态优先、绿色发展”的工作理念，一大批重大项目、好项目陆续落地生根，百年灌云正在蝶变出新，处处生机盎然……

## 彰显发展后劲，打造实力新灌云

近年来，灌云坚定不移贯彻新发展理念，致力打造实力新灌云，持续拓展“经济强”的潜力。2022年完成地区生产总值439.7亿元，同比增长3.7%；规模以上工业增加值增长6.8%；城乡居民人均可支配收入分别为34620元、21415元，增长4.6%、7.2%；外贸进出口完成3.1亿美元，增长20.7%；外贸进出口、制造业投资、社会消费品零售总额、全体及农村居民人均可支配收入增速位居连云港市三县板块之首。

一是全力加快产业集聚。灌云县应税销售过亿元企业40家，净增入库规模以上工业企业22家、江苏省三星级上云企业6家，培育省“专精特新”中小企业3家；化工产业应税销售增长25%、装备制造行业增长61.8%、健康食品行业增长60.45%；深入开展助企纾困专项行动，全年完成规模以上工业总产值157亿元，增长16.5%；国家级电子商务进农村示范项目在江苏省项目评比中排名第四，全年完成电子商务交易额209.63亿元。

二是强力关停不达标小化工企业。2022年初选

派包括镇街、部门主要负责人在内的100多名精锐力量入驻临港，由县主要领导任组长，组建8个网格组，分片包干，举全县之力关闭退出临港123家不达标小化工企业，腾退土地1万亩以上，为临港产业转型升级、为新兴战略产业项目落户腾出新空间。

三是重力推进项目引建。始终以重大产业项目之“进”促经济增长之“稳”“快”“好”，投资58.3亿元的连云港市碱厂搬迁升级改造项目动工、158亿元的盛虹芳纶项目签约落户、168亿元的嘉澳生物航煤项目签约入驻，诸多重大战略投资者抢滩登陆的“热岛效应”初步形成。30个新建连云港市重点产业项目全部开工，科洛吉二期、美特森金属锯条、盛吉化工染料等67个市县重点产业项目竣工投产。

四是聚力园区求变出新。临港产业区加快打造连云港万亿石化产业集群重要板块，区域环评获批，化工整治成效获生态环境部高度认可，物料输送廊道、深海排放、危化品专用码头、热电联产等四大基础工程加快推进，“七园一城”生产力布局逐步形成。经济开发区加快争先进位，核心区加速二次创业，北部片区和空港片区两翼齐飞，“一区多园”架构不断完善，智诚、融智两个招商平台成立运营，高标准启动江阴灌云南北共建园区建设，六大领域结对帮扶合作有序开展。镇街工业集中区全面完成产业规划编制，重点招引、承接、吸纳服务配套两大园区产业链项目，逐步夯实镇街工业基础。

五是强化优质服务保障。持续深化“放管服”改革，全面落实“并联审批、告知承诺”制度，不见面开标率达100%，在连云港市率先设立“办不成事”反映窗口，为企业法律服务体系机制获中国工商联和司法部通报表扬，12345热线群众满意率达96.86%，中国首个“电水气讯”一站式营业厅建成运营。大力推行“拿地即开工”机制改革，盛昌纺织仅用两天办齐开工前全部证件，成为连云港市首个“拿地即开工”的市重点项目。

## 推进乡村振兴，打造绿色新灌云

近年来，灌云农业“强”的成色更足，农村“美”的底色更浓、农民“富”的本色更亮，“农业强、农村美、农民富”成为灌云十年变化的最鲜明标识。

饭碗端得更稳。粮食生产保持“十九连丰”，2021年再创历史新高，总产达87.89万吨。高标准粮田已建成80%以上，现代高效农业占比达90%以上，主要农作物生产全程机械化，田成方、林成网、渠相通、路相连、旱能灌、涝能排。与此同时，农业品牌打得更响。灌云豆丹入选国家地理标志农产品和中国名特优新农产品品牌，叮当河大米、王圩西瓜、同兴水蜜桃等享誉市场，绿色优质农产品比重达70%，地产农产品质量安全例行监测合格率达98%以上，成立豆丹、芦蒿等产业研究院，制定生产技术规程和产品质量标准。

产业链条更长。建成省级现代农业渔业园区、乡村振

兴示范区，以镇街工业集中区为载体，大搞农产品精深加工，推动农业向二、三产业融合发展迈进，全县培育市级以上农业产业化龙头企业57家。建成江苏省唯一的豆丹专业化交易中心。紫燕食品建成集农产品采购、净菜加工、熟食生产、冷链物流配送为一体的农业全产业链企业。银丰菌业获批国家级农业龙头企业和连云港市唯一首批国家级国际贸易高质量发展基地，农产品及其深加工出口贸易额位居苏北县（市）前列。

农旅融合更活。始终坚持“绿水青山就是金山银山”理念，着力实施农村人居环境整治提升行动，推进农村生态修复保护。在这里望得见山、看得见水、记得住乡愁、人与自然和谐共生、传统与现代融合统一，让乡村由“一处美”“一时美”“外在美”向“处处美”“四季美”“内在美”转变。遍布全县的美丽乡村让你真切地感受到：一片蓝天、一湾碧水，空气更清新、河道更清澈；一方净土、一境绿意，土壤更安全、生态更优美；一念初心、一块田园，村容更靓丽、农民获得感更强。

## 聚力民生福祉，打造幸福新灌云

近年来，灌云县坚定不移落实以人民为中心的发展思想，始终把保障和改善民生作为不懈追求，大力推进惠民实事工程，千方百计促进居民增收，不断完善社会保障体系，着力解决脱贫、就业、教育、就医、养老等人民群众的现实问题，持续提升群众获得感和幸福感。

城市建成区绿化覆盖率达41.2%，人均公园绿地面积达13.5平方米；逾17165棚户区居民蜗居变安居；全县拥有各级各类医疗卫生机构451家，基本医疗保险基金累计结余7.85亿元；全县城镇人口新增就业9.52万人，城镇登记失业率控制在4%以内；全县普惠性幼儿园覆盖率达86.8%，全县现拥有64所中小学（含高中）11.3万名在校生；累计发放城乡低保救济金近9.88亿元，近33.4万人次享受保障……

灌云县农村建档立卡低收入人口全部脱贫，该县人民医院创成三级综合医院；城镇居民人均可支配收入突破3.46万元；民生支出占一般公共预算支出比重达87%；中心城市加快建设稳步推进，道路改造和市政设施等配套不断提升。

积极落实“就业优先”政策，促进重点群体就业，创新推出政策性担保贷款服务，累计扶持城乡自主创业近万人。完善城乡居民基本养老保险制度，健全完善“弱有所扶”社会救助体系。探索实施集团化办学和联盟校建设，推行校长职级制改革，落实各项惠师政策，高考成绩创近年新高。进一步深化综合医改，推进紧密型医共体建设，灌云县妇幼保健院竣工使用。



“5·18”电商节暨灌云首届数字生活消费节现场



灌云县社区养老助餐大食堂



连云港港灌河港区燕尾作业区



新能源公交车上线



并网发电的华能风电项目



灌云四家食用菌企业入选粤港澳大湾区生产基地



灌云经开区新乐洗衣机生产线



伊山镇伊甸园